



Steagul roșu

Organ al Comitetului orașenesc Petroșani al P.C.R. și al Sfatului popular orașenesc

Anul XIX
XXIV Nr. 5 800
Joi
26 octombrie
1967
4 pag. 25 bani

Lucrări de construcții din planul anului 1968

Paralel cu terminarea lucrărilor din planul pe anul în curs, șantierele Grupului 2 Petroșani al T.R.C. au atacat câteva lucrări de construcții din planul anului 1968. Printre acestea se numără săparea și turnarea fundațiilor la blocurile D4, D7, D8 din Petrița, la blocul turn B1 B-Petroșani și la cele două blocuri G 1 și G 2 de la Lupeni. La alte blocuri prevăzute tot pentru anul viitor (A 6 din Lupeni și blocul turn B 3 B de la Petroșani) lucrările au ajuns la faza de glisare.

ANCHETA ȘCOLARĂ

TINERETUL STUDIOS ȘI MUZICA

O investigație în școli, pe un teren în aparență mai puțin precis delimitat: lumea artei muzicale, ne-a permis să aflăm preocupările destul de diferite ale elevilor, în raport cu vârsta și pregătirea generală. Înainte de a trece însă la expunerea constatrilor noastre privind educația muzicală a adolescenților, fimem să anexăm, ca un motto acestor rânduri, părerea marelui savant Einstein: „Există o pasiune pentru muzică. Această pasiune este în special proprie copiilor și la cei mai mulți se pierde cu vârsta...”.

Incercând să aflăm ponderea emisiunilor preferate de elevi din cele pe care cu prisosință le oferă radioul și televiziunea, am constatat că emisiunile muzicale ocupă un loc prim. Preferința pentru muzică, ca și pentru film, este de înțeles, căci aceste ambele arte sînt universale, iar la vârsta de care ne ocupăm interesul pentru lărgirea orizontului este

după cum se știe — maxim. Ce gen de muzică preferă însă elevii? Nimic mai facil de ghicit: muzica ușoară se află la polul de sus al preferințelor. Cît se poate de firesc, este doar muzica cea mai ușor accesibilă, este însoțită neapărat de dans, nu solicită multe eforturi în înțelegere. Însă, se știe, că la fel de ușoară este și muzica populară. Intervine atunci întrebarea: „Iubesc în aceeași măsură elevii muzica ușoară și pe cea populară sau se pronunță cu aversiune împotriva uneia dintre ele, preferind-o exclusiv pe cealaltă?”. Ancheta ne-a permis și în această direcție o concluzie: dacă la vârsta de 12—14 ani, o parte a tineretului ascultă cu aceleași emoții firești ambele feluri de muzică, înaintarea în vîrstă atrage, după sine și înlăturarea din emisiunile preferate a celor folclorice. Neîndoios, această inclinare înspre muzica tip Beatles, The

Federals, Johnny Halliday, Adriano Celentano etc., nu se poate considera neapărat snobism. Este, pur și simplu, perioada cînd stridentele sonore, găsind terenul fertil în insuficiența pregătire muzicală, rodesc deprinderea de a vedea drept muzică adevărată niște excrescențe, a căror valoare poate fi oricînd pusă la îndoială. În sala Casei de cultură, la spectacolul formației Sincron, cînd apreciații instrumentiști de pe scenă au cedat insistențelor, exagerînd ritmul modern, urletele dezlănțuite ale unui grup de tineri au atras, odată cu zîmbetul dezamăgitor al restului publicului și concluzia că acești tineri consideră stridentele însoțite de scîlbămbăieli drept unica și adevărată muzică

Vioarei TEODORESCU
(Continuare în pag. a 2-a)

Conferință

Cu ocazia aniversării a 50 de ani de la glorioasă victorie a revoluției proletare din octombrie 1917, azi la ora 18, în sala de spectacole a Casei de cultură, prof. VICTOR BĂDĂU, directorul Liceului Petroșani va expune conferința „Marea Revoluție Socialistă din Octombrie”.

Conferința va fi urmată de proiectarea filmului artistic „Purtină deasupra Asiei”.

Mobilă adaptabilă pentru camere mici

Magazinul de mobilă din halele Petroșani a pus în vânzare tipul de dormitor „Ecran” (București). Acest sortiment se compune din dulap demontabil cu patru uși, două noptiere, o toaletă, pat dublu rabatabil, o masă mică și un taburet tapitat. Piese sunt furnizate exotice, au o nuanță vișinie plăcută, o linie modernă și elegantă. Acest tip se poate adapta și la camere de dimensiuni reduse.

VIZITA PREȘEDINTELUI PAKISTANULUI ÎN REGIUNEA PLOIEȘTI

În cursul dimineții de miercuri președintele Pakistanului, feldmaresalul Mohammad Ayub Khan și ceilalți persoane oficiale pakistaneze au făcut o vizită în regiunea Ploiești. Președintele Pakistanului a fost însoțit de Ilie Murgulescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Mihai Magheru, ambasadorul României în Pakistan, și alte persoane oficiale.

La intrarea în regiune, înaltul oaspete a fost salutat cu căldură de președintele Comitetului executiv al Sfatului popular al regiunii, Nicolae Tăbircă, și de alți reprezentanți ai organelor regionale de stat. După obiceiul tradițional oaspetii pakistanezi au fost întâmpinați cu pline și sare. Un grup de pionieri le-au oferit flori.

La refuzul și Combinatul petrochimic Brazi se aflau în întâmpinare Nicolae Ionescu, adjunct al ministrului petrolului, Gheorghe Ciurariu, adjunct al ministrului industriei chimice, și membri ai conducerei celor două întreprinderi. Bujor Olteanu, directorul general al rafinării Brazi și Traian Vulpe, directorul general al Combinatului petrochimic au vorbit oaspetilor despre istoricul acestor tinere și moderne unități, despre perspectivele lor de dezvoltare. Președintele Pakistanului, feldmaresalul Mohammad Ayub Khan, s-a interesat de modul cum se valorifică titelul în România, de produsele obținute și calitatea lor.

Sînt încîntat — a notat oaspetele în cartea de onoare — că am putut vizita instalațiile acestor vaste unități a căror concepție și realizare vorbesc despre geniul românesc.

Feldmaresalul Mohammad Ayub Khan și persoanele oficiale care îl însoțesc au făcut apoi un popas la Uzina de utilaj petrolier „1 Mai” Ploiești, unde Mihai Martinescu, adjunct al ministrului industriei

construcțiilor de mașini și conducătorii uzinei au urat oaspetilor un cordial bun venit.

Directorul general al uzinei, Dumitru Nistor, a vorbit acestora despre dezvoltarea industriei constructoare de utilaj petrolier în țara noastră și rezultatele obținute în perfecționarea utilajelor produse în uzină.

Președintele Pakistanului și ceilalți persoane oficiale au vizitat apoi secțiile de montaj, uzină și platoul de probe petroliere. Constructorii au oferit oaspetilor oaspete în dar macheta unei instalații de foraj.

Semnind în Cartea de onoare, feldmaresalul Mohammad Ayub Khan a adresat o vorbă înregulului colectiv al uzinei pentru calitatea produselor, grăvind mult succes în viitor.

De la Cabinetul orașenesc de partid Petroșani

În zilele de 30—31 octombrie și 1 noiembrie a.c. vor avea loc dezbateri cu studenții filialei Universității serale de marxism-leninism pe marginea documentelor Plenarei C.C. al P.C.R. din 5—6 octombrie 1967, la tema:

PERFECȚIONAREA CONDUCERII ȘI PLANIFICĂRII ECONOMIEI NAȚIONALE

Programarea dezbaterilor pe ani și secții de studiu este următoarea:

Luni, 30 octombrie, ora 17, cu studenții anului III

Secția economie, în sala Școlii generale nr. 1.

Secția filozofie, în sala clubului C.C.V.J.

Secția construcție de partid, în sala Cabinetului orașenesc de partid.

Marti, 31 octombrie, ora 17, cu studenții anului II

Secția economie, în sala Școlii generale nr. 1.

Secția filozofie, în sala clubului C.C.V.J.

Secția construcție de partid, în sala Cabinetului orașenesc de partid.

Miercuri, 1 noiembrie, ora 17, cu studenții anului I

Secția economie, în sala Școlii generale nr. 1.

Secția filozofie, în sala clubului C.C.V.J.

Secția construcție de partid, în sala Cabinetului orașenesc de partid.



Schimbul condus de Boldjar Conta de la E.M. Dilja. Patru oameni de nădejde din brigada lui Cadar Grigore care în luna septembrie a realizat o avansare de 60 m în steril.

DOCUMENTAR

PRIN SUDANUL DE ASTĂZI

Situată în partea de nord-est a Africii, Republica Sudan ocupă o suprafață de 2 505 823 kmp și are o populație de 13 500 000 de locuitori (60 la sută arabi, concentrați în partea nordică și centrală, și negri — nubieni în nord și niloți în sud). În Sudan se vorbesc circa 150 de dialecte. Limba oficială este araba. Din punct de vedere administrativ, țara este împărțită în nouă provincii.

În limba arabă Sudan înseamnă „Țara negrilor”. I se mai spune și „Țara pusturilor”, pentru că aici se află pusturile Nubiei și Li-

blei, precum și o parte din Sahara. Din punct de vedere geografic, Sudanul este împărțit în două părți distincte — nordul: tropical desertic (Sahara) și sudul ecuatorial, musonic. Situat între hotarul dintre lumea arabă și cea africană, Sudanul este ca suprafața cel mai mare stat din Africa.

Poporul sudanez a dus o luptă îndelungată împotriva colonialiștilor. În 1881, sub conducerea lui Mohamed Ahmed El Mahdi, erou național al Sudanului, a început mișcarea de eliberare națională împotriva dominației turco-egiptene. În 1885

Sudanul a fost eliberat, și capitala a devenit Omdurman. În 1898, lordul Kitchener, în fruntea armatei anglo-egiptene a ocupat Sudanul și l-a transformat în colonie anglo-egipteană. În perioada 1942—1945 au început să se manifeste activ partidele politice din această țară. La 1 ianuarie 1956, după circa 60 de ani de luptă neîntreruptă, Sudanul a devenit un stat independent.

În 1958 generalul Ibrahim Abboud a impus o dictatură militară. Revoluția național-democratică din octombrie 1964 a lichidat puterea generalilor.

Sudanul este o țară cu specific agrar. Principala ramură a agriculturii este cultura bumbacului. Sumele provenite anual din exportul bumbacului reprezintă circa o treime din veniturile statului. Se cultivă, de asemenea, grâu, orz, porumb, sorg, orez, fistic ș.a. Agricultură nu este încă în stare să asigure pe deplin nevoile alimentare ale țării. Guvernul sudanez se străduiește să construiască o rețea largă de sisteme de irigație și să extindă suprafețele irigate. Cu ajutorul O.N.U., în regiunea Djebel Mara din provincia Daifur se construiește un sistem de irigație pe baza apelor subterane pentru irigarea a circa 130 000 ha.

E H

(Continuare în pag. 2-a)

EXCURSIE

ÎN REGIUNE

Știm cu toții că excursia este una din activitățile pionierești cele mai îndrăgite. Aerul ozonificat, jocurile colective, priveliștile încântătoare care desfată ochiul excursioniștilor — toate acestea și-au dovedit, de atâtea ori, utilitatea practică. Duminică, 35 de pionieri din Școala generală nr. 4 Lupeni au întreprins o astfel de excursie în regiune. Ruta: Lupeni — Sarmizegetusa — Hateg — Hunedoara — Deva — Simeria — Lupeni. Însoțiți de prof. Tordoi Gavrilă, directorul școlii, și de prof. Candrea Emil și Dudău Vasile, pionierii au părăsit orașul Lupeni într-o atmosferă de voioșie generală. Primul popas — capitala Daciei — Sarmizegetusa, cu palatul Augustailor, cu amfiteatrul roman, cu muzeul său istoric a întregit cunoștințele elevilor despre civilizația daco-romană. Al

doilea popas — Hateg. Rezervația naturală cu cei nouă zimbri de aici, specii rar întâlnite în regnul animal și... poezia peisajului înconjurător au plăcut mult copiilor.

Soarele puternic, veselie, dorința de a vedea cit mai multe frumuseți, i-au însoțit apoi pe elevii în drumul spre Hunedoara. Coșurile fumeginde ale furnalelor, blocurile înalte din oras, măreția Castelului Huniazilor au fost văzute însă din fuga autobuzului. La Deva, mereu noul oraș și capitală a regiunii noastre, elevii au vizitat parcul și cetatea. La înnoierie în drum spre casă „Parcul dendrologic” din Simeria i-a întâmpinat pe elevii noștri cu... speciile sale foarte diferite de plante și animale.

Excursia, deosebit de plăcută și utilă, a fost apoi amplu discutată.

Inv. Dorina SAVU
Lupeni



TINERETUL STUDIOS ȘI MUZICA

(Urmare din pag. 1)

Am făcut această divagație tocmai în sprijinul ideii că în școală, și numai în școală, trebuie să se formeze la elevi, cu un ceas mai devreme, deprinderea de a asculta muzică de toate felurile. Este adevărat, dovada sigură că elevii cresc psihic va fi evidentă doar în momentul în care aceștia vor reuși să aprezieze ceea ce este bun din orice fel de muzică. Acest lucru însă nu înseamnă că pînă la constatarea... creșterii pregătirii muzicale a tineretului studios, cadrele didactice care conduc întreaga educație multilaterală a elevilor să accepte tacit exprimări de genul: „nu pot agreea muzica populară!”, „nu-i ascult decît pe preferații mei Gianni Morandi și Dan Spătaru” (S. Maria, Liceul Vulcan); „îmi plac melodiile cîntate în limbi străine. Nu aprind (!) radioul decît atunci cînd se transmite muzică ușoară” (C. Elena, Liceul Vulcan); „cînd ascult o melodie de Elvis Presley, atît de mult îndrăgît, simt o neobișnută plăcere pentru care nu am cuvînt să mă exprim (!). Acesta este singurul meu interpret preferat și nu-l voi schimba niciodată” (L. Elisabeta, idem). Desigur însă, doar o parte a tineretului studios este unilateral stabil în preferințe muzicale. Foarte mulți elevi chestionați cu prilejul anchetei noastre îndrăgesc, dintre emisiunile muzicale, și alte genuri mai complexe ale muzicii. Eleva Mateescu Dana, tot de la Liceul Vulcan, recunoaște astfel că îi plac „extraordinar de mult compozițiile lui Verdi, cum ar fi „Nabucodonosor”, „Traviata”, și „Trubadurul”, „Boema” de Puccini”. Alăturîndu-și la aceste preferințe regretul că „la radio aceste emisiuni de operă nu ocupă un interval de timp mai mare”, eleva ne-a convins că există, și încă destul de dezvoltat, interes pentru muzica grea. Dar acest interes trebuie imprimat tuturor elevilor. Vîrsta „evollor” anchetei noastre este cea mai potrivită pentru a-i determina să facă primii pași în înțelegerea muzicii adevărate. Pentru ca, în viitor, să ajungă să stăpînească un mare bagaj de cunoștințe muzicale, acești primi pași, la temelii unui drum care va dura o viață, trebuie îndrumați cu o grijă deosebită.

Bobinatoarea Diocană Elena de la „Viscoză” Lupeni este evidențiată în întrecere pentru realizările ei: zilnic produce peste plan 5 kg fire artificiale.

IN CLIȘEU: Muncitoarea Diocană Elena în fața mașinii de bobinat.

PRONOEXPRES

La concursul Pronoexpres nr. 43 din 25 octombrie 1967 au fost extrase din urnă următoarele numere:

EXTRAGEREA I:

49 45 2 17 15 19 — 11 8

EXTRAGEREA A II-A:

44 14 27 15 38 22 — 11 19

Fond de premii ex. I: 475 474
Fond de premii ex. A II-a: 387 680

PRIN SUDANUL DE ASTĂZI

(Urmare din pag. 1)

Industria, cu excepția celei a bumbacului, este încă slab dezvoltată. Se extrag mici cantități de aur și sare. În ultimii ani s-au întărit pozițiile capitalului național. În 1960 s-a deschis Banca Centrală Sudaneseză care conduce toate operațiunile financiare ale țării.

Khartum, capitala țării, cu o populație de circa 136 000 locuitori, este situat pe malurile Nilului. El se compune de fapt din trei orașe: Khartum — centru, Khartum — nord și Omdurman. Poate că în nici o capitală africană vechiul și noul nu se împletesc atît de strîns. Khartum este un oraș antic și totodată tînăr, chiar foarte tînăr, cu cartiere noi și moderne, cu grădini mari înfloritoare în tot cursul anului. Pe străzile asfaltate ale orașului, umbrite de frunzișul copacilor se pot vedea stațiile moderne de benzină ale companiilor străine. În această parte nouă a capitalei se află toate clădirile administrative, ministerele, universitatea, hotelurile, cluburile etc. Aici, pe malul Nilului se înalță și Palatul Republicii — o clădire albă, inundată de verdeață.

Cealaltă parte a orașului, vechea capitală, Omdurman, are bulevarde largi, dar și străzi înguste, pe marginile cărora se înșiră case din lut cu acoperișuri plate, cu uși și ferestre grosolane, cu garduri galbene de pămînt, înalte ca niște ziduri de cetate. La Omdurman se află vestigiile vechii cetăți construite la sfîrșitul secolului trecut pentru apărarea orașului împotriva cotropitorilor englezi. Mormîntul lui Mahdi, sacru pentru poporul sudanez, se vede de departe cu cupola sa argintie.

Khartum — nord este partea industrială a capitalei. Aici se află principalele întreprinderi industriale, diferitele ateliere și depozite.

COTIDIENE

● Conducerea T.R.C. a luat laudabilă măsură de a completa globurile lipsă din apartamentele predate în urmă cu 3-4 ani în cartierul Aeroport. Dar, în timp ce aplicile au diametrul de 100 mm, globurile îl au numai de 70 mm și ca atare nu pot fi montate. Și asta nu mai e de loc laudabil. Știe cineva cumva cum se poate aranja?

● Strada Preparației din Vulcan a devenit în dreptul căminului constructorilor teren sportiv. În fiecare după-amiază tinerii ce locuiesc în căminul alăturat joacă mingea pe stradă. S-ar juca ei în fața căminului dacă n-ar fi depozitat tocmai aici cărbunele necesar centralei termice. Tocmai pe locul unde se putea amenaja un teren sportiv pentru sutele de constructori din Vulcan. Numai de nu s-ar depozita tot aici alți cărbuni după arderea acestora, care oricum ajung pețitu o lărnă.

● De multă vreme cetățeanului Crăciunescu Gheorghe din cartierul Aeroport, strada Păcii, blocul 6, etaj 5, apartamentul 23 îi curge apa în casă de la vecinul de deasupra. S-a adresat în repetate rânduri sectorului I.L.L. Petroșani în scris și verbal. Ultima oară a mers la sector luni 28 octombrie. După multă așteptare a primit soluția: să facă o cerere și s-o lase la secretariat. Rezolvate a la minut.

● La capătul dinspre est al Vulcanului este stația de autobuz — cap de linie — Coroești. Dar parcă nu-i stație de autobuz ci fabrică de claxoane. Cînd se întîlnesc aici 3-4 autobuze e o plăcere să le auzi cîntînd. Și mai rău este noaptea cînd personalul de pe autobuze începe sau sfîrșește serviciul. Claxonatul prelung, ambalatul motoarelor, strigătele șoferilor deranjează liniștea locatarilor din apropiere. Poate conducerea I.C.O. Petroșani cunoaște vreun leac? Cel puțin pentru orele de noapte.

Parol de onoare că în echipament negru și eu fluiet la git. Asa-mănumă individ se nu-l v-o spun și dumnea-mănumă, după cum ai mai vădit. După o seară de paranteză. Deci paranteză. (Despre faptul că ză că fluietă. Că e și handbalu cîștigă tot fluietă... asta-i treaba mai mult spațiu în lui. Și s-a pronunțat Valea Jiului se știe, omul nu din fluter ei nu? Atunci e bine? din gură) sint delegat

E SPORTIVĂ DAR E „TARE”...

Despre faptul că în de C.O.E.F.S. Petroșani să conduc campionatul orașenesc dintre Minerul Lupeni de handbal se știe, de asemenea. Dar e bine să știe? Nu Toată lumea a rămas ca la dentist. Nimeni nu se mișcă. Așa a ajuns lupenii ca a echipa de handbal antrenată într-o întrecere pe terenul profesoral și al școlilor, la Lupeni unde să se întîlnescă echipa liceului cu cea a școlii profesionale, ambele din localitate. Deodată pe teren a apărut un înș îmbrăcat

Țăran și-a aliniat echipa (echipa liceului), a venita a salutat publicul, a cîștigat imediat cu 6-0, a salutat din nou publicul și a părăsit terenul triumfătoare. Fusese un meci memorabil. Liceenii lupeneni își vor aminti întotdeauna cit de ușor a fost fără adversar. Nu vor uita acest meci nici jluștii care n-au avut ocazia să vadă cine i-a învins. Apoi profesorul Țăran s-a uitat în jurul său atent, mulțumit de scar, s-a căutat în buzunarul de ceas, a scos nu prea bucuos câteva bancnote cu care l-a satisfăcut pe arbitru pentru „frumusețea meci condus” și... gata.

Țăran a debutat ea antrenor la echipa de handbal Minerul Lupeni profesorul Țăran Constantin. Un debut memorabil. De această păreră... confirmită trebuie să fie și Consiliul A.S. Minerul Lupeni. Păi da? și autim de bine prietenii că „tare” a mai fost poanta asta. Mai tare ca meciul de fotbal de la Strehăia. Parol de onoare. G. DINU

Examen medical la locul de muncă

O brigadă complexă de cadre medico-sanitare de la Spitalul unificat Petroșani, s-a deplasat în anul acesta la toate exploatarea miniere din Valea Jiului. În lunile iulie, august și septembrie, caravana medicală a funcționat la Vulcan, Lupeni, Uricani și Aninoasa,

iar în prezent se află la E. M. Lonea unde face o examinare medicală preventivă tuturor minerilor. Aceasta constă dintr-un examen radiologic și are ca scop reducerea considerabilă a zilelor de incapacitate temporară precum și a drumului pe care minerii ar trebui să-l facă pînă la spital.

Pentru Khartum, Nilul înseamnă apă, prosperitate și verdeață, transport și grădini de legume. Orașul a crescut parcă pe marea fluviu. La locul de confluență a Nilului Albastru cu Nilul Alb s-a



atențiat un mare parc cu restaurant.

Cele trei părți ale Khartumului sînt legate prin trei poduri mari. Cel mai nou și cel mai frumos dintre ele, construit cu cîțiva ani în urmă, este Shambad, care leagă Omdurman de Khartum — nord.

Majoritatea bărbaților sînt îmbrăcați în galabia albă (port național) dar mulți au adoptat ținuta europeană. Femeile circula mult mai puțin decît bărbații pe străzi. Unele poartă un cercel de brillant sau aur într-o nară, altele își îmbracă un dinte din față în gură. Portul național al sudanezei este toba — o țesătură subțire, lungă de 9 metri, ce se înfășoară cu o deosebită artă în jurul trupului.

După situația materială a familiei, toba este din bumbac, mătase sau broderie.

Atîi toba cît și galabia, împreună cu tichia albă a bărbaților a pără de soare vînt și furtuni de nisip în această țară unde nu ninge niciodată și plouă extrem de rar.

Majoritatea populației din capitală locuiește în case fără etaj împărțite în general în două — partea din față pentru bărbați, cea din spate — pentru femei.

Foarte puține femei sudaneze sînt salariate. Acestea luptă, prin intermediul sindicatelor lor, pentru obținerea unui salariu egal cu al bărbaților, pentru concedii de naștere plătite, pentru o muncă mai sigură etc. În prezent, femeile sudaneze au căpătat dreptul să intre în partide politice.

În Republica Sudan există o puternică mișcare sindicală în fruntea căreia se află feroviarul. Sindicatul lor numără 33 000 de membri, iar numărul total al membrilor

organizați în cele 120 de sindicate este de 450 000.

O problemă importantă pentru Sudan este învățămîntul. Potrivit datelor oficiale, nu mai puțin de 90 la sută din populație este analfabetă. În Republică există foarte puține școli și profesori, de aceea numai 20 la sută din copiii de vîrstă școlară sînt școlarizați. În total, funcționează 1154 de școli elementare și 528 de școli medii pentru băieți, precum și 173 de școli elementare și 52 de școli medii pentru fete. La Khartum există o universitate și alte instituții de învățămînt superior.

Guvernul și cercurile progresiste fac tot posibilul ca un număr cît mai mare de copii de vîrstă școlară să frecventeze școlile. Învățămîntul este gratuit, iar elevilor din clasele mari li se asigură cîmine și cantine. Totuși, un număr foarte mic de tineri beneficiază de aceste avantaje.

Îndelungata dominație colonială a lăsat urme adînci în economia țării. După proclamarea independenței de stat, poporul sudanez și-a îndreptat eforturile spre înălturarea treptată a situației grele moștenite de la vechiul regim.

Concurs pentru cel mai bun cîntec pionieresc al anului

Consiliul Național al Organizației Pionierilor din Republica Socialistă România a instituit un concurs pentru cel mai bun cîntec pionieresc al anului. În marș, cîntec de școală, de drumeție, de foc de tabără la care pot participa toți compozitorii, membri ai Uniunii Compozitorilor sau amatori.

Concursul, care se încheie la 15 aprilie 1968, este dotat cu premiul I, II și III, în valoarea de 12 000 lei,

10 000 lei și, respectiv, 7 500 lei și cu trei mențiuni în valoare de cîte 4 000 lei fiecare. Cîntecul distins cu premiul I — cel mai bun cîntec pionieresc al anului — va intra, potrivit regulamentului Festivalului cultural-artistice al pionierilor și școlărilor, în repertoriul anului 1968-1969 al formațiilor corale, pionieresti.

(Agerpres)

Viața internațională

La luptă cu incidentele egipteano-izraeliene

Între Consiliul de Securitate

NEW YORK 25. — Trimisul special Agerpres R. Căpălescu, transmite: În cursul serii de marți, Consiliul de Securitate s-a întrunit în sesiune de urgență, în urma unor cereri separate din partea R.A.U. și a Israelului, pentru a examina situația de tensiune creată în regiunea Canalului de Suez.

În scrisoarea R.A.U. se declară că încălcând ordinea de incetare a focului, potrivit rezoluțiilor Consiliului de Securitate, artileria izraeliană a început să bombardeze orașul Suez la ora 12,30 (Ora G.M.T.).

În scrisoarea Israelului se arată că forțele militare ale R.A.U. au deschis focul de pe malul vestic al Canalului de Suez asupra pozițiilor izraeliene de pe malul de Est și că acestea, la rândul lor, au ripostat.

La Națiunile Unite a fost dat publicității totodată un mesaj din partea generalului Odd Bull, comandantul organismului Națiunilor Unite de supraveghere a armistițiului în Palestina, în care se arată că forțele izraeliene au deschis foc de artilerie marți la ora 12,31 (G.M.T.) împotriva rafinăriilor de petrol de la sud-vest de portul Suez. Observatorul Națiunilor Uni-

te a propus ca focul să înceteze la ora 13,30 (G.M.T.). În timp ce R.A.U. a acceptat această propunere, partea izraeliană a declarat că nu este în măsură să accepte încetarea focului decât la ora 15,30 G.M.T.

Reprezentantul permanent al U.R.S.S., N. Fedorenko, a prezentat un proiect de rezoluție, prin care se condamnă Israelul pentru bombardearea orașului Suez și pentru încălcarea ordonărilor de încetare a focului. Proiectul prezintă pe viitor rezoluțiile Consiliului de Securitate cu privire la încetarea focului.

Un proiect de rezoluție a fost prezentat și de reprezentantul permanent al S.U.A., Arthur Goldberg, prin care se condamnă orice acțiune de încălcare a ordinului de încetare a focului și se cere statelor în cauză să se abțină de la orice fel de operațiuni militare, în conformitate cu rezoluțiile Consiliului de Securitate.

Au mai luat cuvântul o serie de alți reprezentanți care și-au exprimat îngrijorarea față de evenimentele petrecute în ultimele câteva zile în regiunea Canalului de

Suez, arătând că ele au avut loc tocmai în perioada când la Națiunile Unite se întreprind consultări pentru întocmirea unui proiect de rezoluție echitabil și echilibrat, care să cuprindă principiile unei reglementări a situației din Orientul Apropiat. Ei au subliniat că în lumina acestor evenimente se impune cu și mai multă urgență necesitatea adoptării unei rezoluții, care să prevadă, de asemenea, trimiterea la fața locului a unui reprezentant special al secretarului general al O.N.U.

CAIRO 25 (Agerpres). — Citind declarația făcută miercuri dimineața de guvernatorul orașului Port Suez, Hamid Mahmud, agenția France Presse anunță că, în urma tirului de marți după-amiază al artileriei izraeliene, pierderile civile din acest oraș se ridică la 3 morți și 60 de răniți. Guvernatorul a precizat că rafinăria „Al Nasr” a fost distrusă în întregime, o altă rafinărie în proporție de 50 la sută. Tirul artileriei izraeliene a atins, de asemenea, unele obiective industriale mai mici, fabrici de înghețăminte chimice, obiective culturale și case de locuit din Port Suez (situat la extremitatea sudică a Canalului de Suez). Pe baza declarațiilor guvernatorului, remarcă agenția France Presse, observatorii apreciază pierderile R.A.U. la aproximativ 70 milioane lire egiptene.

CAIRO 25 (Agerpres). — Potrivit unui comunicat militar egiptean, citat de agenția France Presse, în cursul ciocnirilor de marți după-amiază între forțele egiptene și cele izraeliene acestea din urmă au pierdut un avion, zece tancuri, patru mașini blindate, cinci rampe racheta de rachete, un camion, cinci mortiere.

TEL AVIV 25 (Agerpres). — Un purtător de cuvânt militar izraelian, citat de agenția France Presse, a dezmințit comunicatul militar egiptean referitor la pierderile înregistrate de Israel în cursul incidentelor de marți după-amiază, în regiunea Canalului de Suez.

Dezbaterile din comitetele O. N. U.

NEW YORK 24. — Trimisul special Agerpres, Romulus Căpălescu, transmite: Comitetul politic al Adunării Generale discută în prezent punctul intitulat „Tratatul pentru interzicerea armelor nucleare în America Latină”. S-a hotărât ca după terminarea discuției la acest punct, să se treacă la examinarea problemei coreene, cu care ocazie se va rezolva și problema procedurală legată de invitarea la discuții a reprezentanților R. P. D. Coreene și Coreei de sud.

În comitetul pentru teritoriile sub tutelă și neautonomă continuă studiul petițiilor în problema Africii de sud-vest. Reprezentanții principalelor partide politice din acest teritoriu și-au exprimat regretul că prevederile rezoluției adoptate anul trecut de Adunarea Generală nu au fost a-

duse la îndeplinire și au cerut eliberarea unor lideri ai acestor partide și a altor africani arestați de autoritățile din Pretoria.

La întrebările unor membri ai Comitetului, un alt petiționar, reverendul Michael Scott, reprezentant al Ligii internaționale pentru drepturile omului, a declarat că Africa de sud-vest dispune de resurse minerale și agricole suficiente pentru a fi un teritoriu independent, viabil din punct de vedere economic. El a subliniat, în același timp, că investițiile străine (britanice și americane) în Africa de sud-vest se ridicau în 1962 la 422 milioane lire sterline și că profiturile obținute de pe urma acestor investiții au fost evaluate la peste o pătrime din cuantumul lor.

Sedința unei Comisii permanente a C.A.E.R.

Între 19 și 24 octombrie, la Brno a avut loc sesiunea Comisiei permanente a C.A.E.R. pentru industria de petrol și gaze.

În legătură cu semicentenarul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, Alexandru Boabă, președintele Comisiei, a prezentat un referat despre relațiile economice dintre țările membre C.A.E.R. și a scos în evidență succesele obținute de U.R.S.S. și celelalte țări membre C.A.E.R. în colaborarea în domeniul industriei țitelului și gazelor.

Comisia a dezbătut sarcinile sale de viitor și a aprobat planul său de lucru pe anul 1968.

De asemenea, Comisia a elaborat planul de lucru pe perioada 1968-1970 cu privire la coordonarea celor mai importante cercetări științifice care prezintă interes reciproc pentru țările membre C.A.E.R.

Greva muncitorilor de la bazele americane din Japonia

Aproximativ 25 000 de muncitori japonezi, care deservesc bazele militare americane din Japonia, au declarat miercuri o grevă de trei ore, revendicând majorarea salariilor și îmbunătățirea condițiilor de muncă. Asemenea greve au avut loc la peste 100 de baze militare americane, cum ar fi cele de la

Tahikawa, Yokota, Sasebo, Yokosuka.

Sindicatul japonez al muncitorilor care deservesc bazele americane în Japonia a hotărât să declare începând de la 24 noiembrie o grevă generală de 6 zile dacă comandamentul american nu va satisface revendicările muncitorilor.

Guvernul indonezian și-a închis ambasada sa din Pekin

DJAKARTA 25 (Agerpres). — Guvernul indonezian a hotărât închiderea ambasadei sale din Pekin, a anunțat miercuri postul de radio oficial Djakarta, citat de agenția Reuter.

Săptămâna trecută, ministrul de externe, Adam Malik, anunțase că Indonezia a suspendat relațiile sale diplomatice cu Republica Populară Chineză.

Intensificarea conflictelor sociale în Spania

MADRID 25 (Agerpres). — Presa străină relatează despre intensificarea conflictelor sociale în Spania. În întreaga țară se desfășoară în prezent „Săptămâna de luptă” contra represiunilor politice și a creșterii costului vieții. Această săptămână de acțiune, care a început prin reuniuni ale muncitorilor din cartierele Madridului, va atinge punctul său culminant la 27 octombrie, când vor fi organizate o serie de demonstrații de masă. Muncitorii cer sporirea salariilor și îmbunătățirea condițiilor de muncă. În cursul ultimelor zile au loc numeroase greve în uzinele metalurgice și în întreprinderile de aparatură electrică. Oprirea lucrului a fost semnalată și la fabrica

de mobilă metalică, precum și în două mine de huiță din Asturia.

Se menționează, de asemenea, că peste 1 000 de studenți din capitala Spaniei și-au exprimat solidaritatea lor cu acțiunile muncitorilor. Ei organizează numeroase manifestații și reuniuni de protest. Se precizează că aceste acțiuni studențești se vor desfășura în cursul întregii săptămâni.

Pe de altă parte, presa relatează că autoritățile locale își intensifică măsurile represive. Au fost arestați peste 200 de activiști sindicali, iar la Madrid, tribunalul ordinii publice a condamnat la închisoare opt persoane pentru „propagandă ilegală”. Ele sînt acuzate că ar fi răspândit manifeste ostile politicii guvernului franchist.

Reducerea efectivelor trupelor N. A. T. O.

WASHINGTON 25 (Agerpres). — Corespondentul din Washington al agenției U.P.I., citind surse militare nord-americane, relatează că efectivul trupelor N.A.T.O. din Europa occidentală a fost redus cu o cincime, începând din luna iulie 1966 și se așteaptă noi reduceri în viitorul apropiat. Sursele au indicat că restringerea numărului militarilor forțelor N.A.T.O. se datorește retragerii trupelor franceze de sub autoritatea N.A.T.O., reducerilor de efective efectuate de Marea Britanie din motive de

economii valutare, precum și retragerii unor contingente belgiene și nord-americane. În total, forțele N.A.T.O. din Europa occidentală s-au redus cu șase brigăzi franceze, două sau trei brigăzi belgiene, o brigadă engleză și două brigăzi nord-americane, la care se adaugă un număr de escadrole de avioane ale S.U.A. staționate în trecut în R. F. a Germaniei. De asemenea, s-a înregistrat o reducere, neprecizată, și a efectivelor forțelor armate vest-germane puse la dispoziția N.A.T.O.

Adoptarea „Cartei de la Alger a drepturilor economice ale lumii a treia”

ALGER 25. — Corespondentul Agerpres, C. Benga, transmite: La Alger a fost semnat miercuri într-un cadru festiv, documentul final al Conferinței țărilor în curs de dezvoltare din Asia, Africa și America Latină, document denumit „Carta de la Alger a drepturilor economice ale lumii a treia”.

În carta adoptată, reprezentanții țărilor în curs de dezvoltare întruniți la Alger și-au exprimat, într-un mod nuanțat, aspirațiile comune, iar printre acestea se nu-

mără hotărârea de a întreprinde împreună eforturi îndreptate spre dezvoltarea lor economică și socială, spre apărarea păcii și asigurarea prosperității.

Conferința a hotărât ca președintele Reuniunii ministeriale a celor 77, Abdelaziz Bouteflika, ministrul de externe al Algeriei, să prezinte „Carta de la Alger”, Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite și secretarului general al acestei Organizații, U Thant.

CE SE ÎNTÂMPLĂ ÎN NIGERIA ?

Au trecut trei luni și jumătate de la începerea ostilităților între trupele federale și cele biafreze, interval de timp în care luptele au continuat cu mai multă sau mai puțină înverșunare, și iată că începe să se întrezărească posibilitatea rezolvării tragiceului conflict din Nigeria. În ciuda faptului că știrile care ne parvin din Nigeria cu privire la evoluția conflictului sînt uneori atât de contradictorii, încît pur și simplu se anulează reciproc, iese totuși în evidență că trupele federale, mai bine dotate cu armament modern decît cele biafreze, înclină treptat balanța victoriei în favoarea lor. O confirmare o constituie cucerirea de către trupele federale a orașului Enugu în care își auto-proclamase „capitala” liderul biafrez Ojukwu.

Va fi oare acest deznodămînt favorabil consolidării și dezvoltării națiunii nigeriene ?

Analiza degenerării crizei politice în conflict armat scoate la iveală urmările nefaste ale amestecului străin în treburile interne ale Nigeriei. O bună parte a presei occidentale atribuie declanșarea ostilităților din Nigeria unor disensiuni de ordin etnic (în Nigeria conviețuiesc aproximativ 300 de triburi). Însă dincolo de înfrățirea tribală, care este neesențială se întrezărește ceea ce e esențial — interesele, în conflict unele cu altele, ale unor mari

companii occidentale față de imensele rezerve petrolifere existente în provincia estică a Nigeriei. Înșiși comentatorii presei străine au lăsat să se înțeleagă din articolele publicate că marile companii petrolifere occidentale nu sînt străine de proclamarea „republicii Biafra”. Prin separarea provinciei, estice și proclamarea „statului „Biafra” companiile gigant americane „American Overseas”, „Esso West-Africa”, „Mobil Oil

„Shell British Petroleum” a promis fostului guvern de la Enugu că îi va plăti redevențele pentru petrolul extras, deși conform acordurilor încheiate cu guvernul de la Lagos redevențele trebuiau să fie achitate trezoreriei federale. Or, pentru guvernul federal obținerea uriașei sume de 7 milioane de lire sterline din vîrsarea redevențelor reprezenta o problemă vitală.

După începerea ostilităților militare compania „Shell British Petroleum” s-a situat pe o poziție de „neutralitate”, evitînd pînă la cunoașterea eventualului câștigător să nu fie considerată aliată unei părți sau a celeilalte. Companiile americane, pe de altă parte, ar fi preferat o victorie a biafrezilor. Prin eventuala victorie a trupelor federale asupra celor biafreze se micșorează pentru moment șansele companiilor americane de a-și asigura partea leului din exploatarea petrolului nigerian. Dar vor înceta ele care o dată cu aceasta lupta pentru a-capararea bogățiilor naturale ale Nigeriei ?

Indiferent de preferințele companiilor petrolifere străine, populația nigeriană, interesată în consolidarea unui stat unitar, care să asigure o dezvoltare economică armonioasă, ar avea numai de câștigat din încetarea luptelor fratricide.

Viorel STRAUȚ

CRONICA EXTERNĂ

Nigeria” și „Texaco” sperau să obțină mai ușor petrolul nigerian, a cărui producție este controlată în prezent, în proporție de 50 la sută de compania britanică „Shell British Petroleum”.

Actualul război din Nigeria, precedat de trei lovituri de stat care au avut loc în mai puțin de un an și jumătate, nu este altceva decît un ecou al luptei ascunse, dar crincene, duse pentru păstrarea și obținerea unor concesiuni asupra zăcămintelor de petrol de către „Shell British Petroleum” pe de o parte și giganticele companii americane de cealaltă parte. Ostilitățile militare dintre trupele federale și cele biafreze au fost declanșate după ce compnia